

# 拒绝“二次退休”的公益达人

本报记者 赖书闻

海南有一名志愿者“标哥”，已经76岁了。“标哥”名为程美标，他活跃在海口的大街小巷，交通疏导、义务救灾、海滩捡垃圾……被评为“全国最美志愿者”的他从小事做起，一干就是多年。

## 公益种子在心中发芽

1990年，程美标在海南省总工会经济部工作，从事服务评选劳动模范和五一劳动奖章。经常接触令人感动的先进人物，程美标在心里埋下了一颗热心的种子，慢慢地养成了做好事的习惯。

如今，程美标被大家亲切地称为“标哥”。“做公益使人心态变得年轻，身体也健康许多。”程美标说，“退休后，我在做好事的过程中，发现社会上有不少愿意做好事的人。”

为了号召更多的人参与公益事业，程美

标决定组建海南“义家亲”义工服务中心。“义家亲”里的志愿者，年龄大多在40~50岁之间，平常会去海滩、街道捡垃圾，做环保宣传，疏导交通，到海口各个老年公寓和敬老院进行慰问，等等。

## 从一线志愿者到操劳“管家”

有了一群志同道合的人，还得为组织找一个“落脚点”。2011年，程美标决定拿出自己的房子作为办公场所。“大家可以聚在一起开开会，商量去做什么公益，怎样做，可以更好把大家组织在一起。”

在义工服务中心，墙上挂满了志愿者们做公益时的照片，大黑板上记录着各个志愿者每个月志愿服务的时长。

引人注目的是，门口的木架上，摆满了一个个栩栩如生的工艺品。程美标拿着一个大象模样的工艺品告诉记者，“这是我们的志愿者利用废旧报纸制作的，变废为宝。他们也

经常教小朋友制作，宣传环保理念。”

受父亲影响，程美标的儿女也开始参与到公益事业中来。“妻子和儿女非常支持我，有空也会跟着我们去做志愿者，参与到帮助残疾人、慰问敬老院和孤儿院等公益活动中。”程美标说。

经过多年的发展，“义家亲”义工服务中心现有登记在册的志愿者6000多名。程美标带着志愿者们开展大量的公益活动，服务中心被海口市评为“2015~2017年双创工作先进单位”，他本人被评为海口市双创工作先进个人。2019年，程美标被评为“全国最美志愿者”。

## 期待更多人在公益路上同行

如今，程美标体力不如以前了，从志愿者一线岗位退到内勤工作，为每一次志愿服务活动做好各项准备工作，拍摄照片，记录公益工作的点点滴滴。

在他的电脑里，有很多志愿者的工作照，标注了什么时间，去哪里做了什么事情。

“‘标哥’是一个很有爱心的人，做事认真，不管什么事情总是第一时间去完成。”中心志愿者赵同伟称赞道。2013年，赵同伟在海滩看到一群志愿者在捡垃圾，最年长的程美标给他留下了深刻的印象，后来他也成为一名志愿者。

“每个星期天的一大早，‘标哥’带我们去海口各个乡镇做公益活动。我们看他年纪大了，劝他就不要去了，但他还是坚持去。”中心志愿者吴少逢说。

在采访过程中，记者听到程美标说得最多的一句话是：“做好事，是养老的好方式！”

“希望更多的人加入我们一起做公益，帮助更多需要帮助的人。”程美标笑着说，“如果一定要问我打算什么时候‘二次退休’，我想我也不知道，大概会是到彻底站不起来的时候吧。”

前三季度央企实现净利润超1.5万亿元

本报北京10月20日电（记者刘静）“前三季度中央企业经济运行平稳有序，创新活力不断释放，质量效益明显改善，经营业绩呈现稳中向好、快中提质的发展态势。”在国新办今天举行的新闻发布会上，国务院国资委秘书长、新闻发言人彭华岗介绍，前三季度中央企业累计实现净利润15129.6亿元，同比增长65.6%，较2019年同期增长43.2%，两年平均增长19.7%。

营业收入方面，前三季度央企营业收入累计同比增速连续8个月超过20%，保持较快增长态势。前三季度央企累计实现营业收入26.2万亿元，同比增长23.9%，较2019年同期增长18.3%，两年平均增长8.7%；有29家央企累计营业收入增速超过30%。9月当月央企营业收入同比增长13.4%。

央企重点行业生产经营指标稳中向好。前三季度中央企业原油产量同比增长1.2%，9月当月原油产量同比增长4.4%，连续5个月实现正增长；前三季度原煤产量和商品煤销量分别同比增长4.2%、9.9%，9月商品煤销量连续7个月突破亿吨大关；前三季度发售电量分别同比增长12.7%、15.3%，9月当月发售电量分别同比增长7%、5.7%；前三季度钢材产销量分别同比增长9.8%、10.8%，月度产销量今年以来一直保持在1000万吨以上。

今年是国企改革三年行动的攻坚阶段和关键时期。彭华岗在会上透露，截至8月底，各地、各中央企业改革任务完成率分别达到了63.3%和50.6%，其他改革措施都已经全面启动，加快推进。“目前看，总体改革进度符合预期要求，改革的不断深化有力破解了一批体制机制的难题。”

# 贵阳打造大数据人才“直通车”

本报讯（记者李丰）“来贵阳创业大数据，是我人生中最对的一次选择。这里有创业优惠政策，更有人才的用武之地。”日前，在位于贵州省贵阳市云岩区京筑大厦20楼的贵阳思普信息技术有限公司里，公司创始人熊永刚高兴地告诉记者。

近年来，贵阳市将大数据人才发展作为全市人才工作的重中之重。该市先后制定出台《关于加快大数据产业人才队伍建设的实施意见》等一系列专项政策文件，提出四个方面19条培养储备，引进集聚大数据人才的具体措施。

该市规定，对创办大数据企业的领军人才、核心技术人才，免费提供人才公寓、工作场所，最高给予500万元创业资金和200万元科研经费等。

贵阳市还强化精准服务，营造良好的大数据人才发展环境。深入推进人才改革管理试验区建设，全力打造“政策+基地+资金+服务+平台”模式的创新创业生态链。

在搭建平台方面，贵阳市持续打造国家级以及省级工程技术（研究）中心、工程实验室、重点实验室、科技企业孵化器等人才承载平台，以加速集聚高素质大数据专业人才。目前，贵阳市已建成全国首家大数据交易所、首个大数据资产评估实验室；建成省级以上重点实验室67个，省级以上工程技术研究中心177个；建成国家工程实验室2个，国家地方联合工程中心（工程实验室）2个。

在培育本土大数据人才方面，贵阳市联合贵安新区实施大数据“十百千万”人才培养计划，通过产业带动人才聚集，大数据人才总量逐年增加。截至目前，已培育本土大数据人才3万余人，初步形成层次清晰、结构合理、保障有力的大数据人才队伍。

据介绍，2020年，贵阳市人才总量达到106万人，其中大数据相关人才超过17.6万人，占比18.3%。通过打造人才承载平台，使贵阳市集聚了一大批优质的高层次创新人才，为贵阳市高质量发展增添了人才动力。

（上接第1版）

于是，他们先后赴省交通运输厅、榆林市交通运输局走访；组织召开货车司机座谈会；利用微信小程序组织货车司机线上问卷调查；到物流园区、货运场站以一对一、拉家常方式访谈货车司机……

经过一番努力，榆林市道路运输行业基本情况已了然于胸：全市公路货运量为2.69亿吨，以原煤、煤化工产品运输为主，占全省货运量比重为23.2%；4.5吨以上载货汽车6.5万辆；道路货物运输从业人员5.5万人。

更让工作组高兴的是，他们在米脂县调研时，了解到陕西伟华集团有限公司是当地最大的汽车贸易公司，旗下挂靠有3000余名货车司机；而且汽贸公司为货车司机提供购车、贷款、货运、维修等“一条龙”服务。

“我们立刻有了主意，就从汽车贸易企业入手，组建行业协会联合会，实行‘汽车贸易公司工会+行业性工会联合会’双吸收、双覆盖的入会模式，共同吸纳货车司机加入工会组织。”郝甘军说。

米脂县调研返回后，工作组向榆林市人大常委会副主任、市总工会主席马治东汇报了建会入会的构想。马治东听后也很高兴：“这个突破口选得好，咱们榆林市的货车司机主要是搞能源运输，不管是煤炭还是煤化工产品，都是围绕能源行业展开，我们就建立能源运输行业工会联合会，既具有榆林地区特点，也可以最大限度地把能源行业相关从业人员吸纳进来，把工会组织的网络覆盖得更大一些。”

随后，工作组进驻榆林市汽车产业，依托榆林市汽车行业协会组建工会组织，充分发挥协会与企业联系紧密的优势，共同赴榆林泉财集团运输有限公司、榆林东方集团、榆林佳日集团等当地龙头汽贸企业，逐个企业谈建会入会，动之以情、晓之以理，终于为榆林市5.5万名货车司机建起了“职工之家”。

7月30日，榆林市能源运输行业工会联合会集体入会仪式在榆林泉财集团组织召开。拿到会员证和慰问大礼包的货车司机师傅刘贵生激动地说：“跑了13年的大车，终于找到‘娘家人’啦，以后也有组织替我们说话啦，心里特高兴！”

三

有了榆林市区建会的成功经验，在后面的蹲点日子里，建会工作如雨后春笋般展开。

绥德县、米脂县、清涧县、佳县、吴堡县、子洲县……一个接一个的县（区）相继成立了县级能源运输行业工会联合会，一批又一批的货车司机加入工会组织中来。覆盖货车司机的行业性工会联合会网络，正在榆林市建立起来。

如今，榆林市能源运输行业工会联合会这颗“种子”已经播下，这颗“种子”一定能够长成“参天大树”，成为榆林市广大货车司机可以依靠、值得信赖的“遮阳树”。



今年秋粮增产已成定局

## 一江碧水奔流 一派新貌展现

徽考察调研时强调。

为全局计、为子孙谋。习近平总书记指出，要加强生态环境系统保护修复。要从生态系统整体性和流域系统性出发，追根溯源、系统治理。

一场场生态保护攻坚战，在沿江省市接连打响——

三峡坝区秭归港码头，“绿色岸电”让这里告别柴油机轰鸣、泊船油烟四散的景象；九江沿长江岸线，近年关停矿山340多家，临江1公里范围内小化工企业全部关停退出；岳阳临湘市江南镇长江村，万亩沙洲恢复为天然湿地，发展生态旅游产业；南京浦口“十里造船带”，蝶变滨江生态风光带……

一系列制度设计，构筑协同共抓大保护良性格局——

建立负面清单管理体系；实现断面水质统一监测、统一发布、按月评价、按季预警；相关省份加快建立省际和省内横向生态补偿机制；上中下游分别建立区域性协商合作机制；长江保护法正式实施，依法治江进入新阶段……

5年多来，长江经济带生态环境保护发生转折性变化，中华民族母亲河生机盎然。

如今，长江干流沿线城市、县城集中式污水处理设施基本实现全覆盖；长江干流沿线码头实现船舶垃圾设施全覆盖；沿江一公里范围内落后化工产能已基本淘汰……今年上半年，长江经济带优良水质比例为88.2%，同比上升2.1个百分点，优于全国平均水平6.5个百分点。

人江相亲，城水相依。山水人城和谐相融的长江经济带新画卷正在徐徐展开。

## 畅通国内国际双循环主动脉

金秋的重庆果园港，塔吊林立，货轮穿梭，铁轨交错，车流滚滚。

2016年1月，习近平总书记寄语果园港的建设者、管理者以一流的设施、一流的技术、一流的管理、一流的服务，为长江经济带发展服务好，为“一带一路”建设服务好，为深入推进西部大开发服务好。

南来北往，西进东出，四通八达。果园港已成为长江上游地区联通全球的“中转站”。“以长江为主动脉，不同的物流通道，在这里

实验室，仿佛打开一本玻璃百科全书。瞄准国家战略需求和绿色低碳目标，这里陆续攻克前沿技术，并快速走向市场。

“坚持新发展理念”“加强改革创新、战略统筹、规划引导”“以长江经济带发展推动经济高质量发展”……针对新形势下推动长江经济带发展，习近平总书记在深入推动长江经济带发展座谈会上的一系列要求和部署，始终凸显着“高质量发展”这一根本要求。

大江奔流，巨龙起舞。长江经济带省市推动高质量发展的实践精彩纷呈。

深耕新“赛道”，江西南昌的VR产业从无到有、由弱到强，一批行业头部企业落子布局；上海崇明、湖北武汉、重庆广阳岛、江西九江、湖南岳阳深入推动绿色发展示范；浙江丽水、江西抚州积极开展生态产品价值实现机制试点，探索生态优先绿色发展新路子。

今年8月1日，武汉阳逻国际港水铁联运二期项目开港运营，水运与铁路运输在此实现无缝对接，未来可形成年100万标箱吞吐量、50万标箱水铁联运量，成为长江最大水铁联运基地，进一步打通东北亚、东南亚、东亚经武汉至欧洲的国际物流贸易新通道。

三峡升船机自2016年9月试通航5年间，安全稳定运行2.2万余厢次，通过船舶1.46万余艘次，运送货物681.86万余吨、旅客46.72万余人次，客运量、货运量、通过船舶艘次数呈稳步上升趋势。

越三峡，过江陵，纳百川。千年“黄金水道”，激荡澎湃，有效连接起沿江省市和全国乃至全球的人流、物流、资金流，汇入世界经济大潮。

在长江入海口北翼，通州湾20万吨级深水大港呼之欲出，将成为继上海洋山港、宁波舟山港之后我国又一江海联运新通道。“十四五”期间，江苏将加快建设水陆空立体式双循环战略通道，探索服务全国构建新发展格局的有效路径。

江海联动，陆海呼应；纲举目张，经脉循行。

“要坚持全国一盘棋思想，在全国发展大局中明确自我发展定位，探索有利于推进畅通国内大循环的有效途径。”2020年11月，习近平总书记在全面推动长江经济带发展座谈会上强调。

长三角一体化“龙头”腾飞，长江中游城市群“龙身”支撑，成渝双城经济圈“龙尾”舞动……沿江省市联动发展，正加快长江经济带上的“一带一路”战略支点建设，推进畅通国内大循环，构筑高水平对外开放新高地。

日益优化的长江生态，也在回馈保护它的人们。重庆广阳岛优美的生态环境，吸引着人才、资金、技术加速聚集，科大讯飞等企业纷至沓来，其所在的重庆南岸区正崛起为智能产业高地。

习近平总书记指出，“只有把绿色发展的底色铺好，才会有今后发展的高歌猛进。”“我们要清醒看到，当前取得的成效只是初步的、阶段性的，尚未实现量变到质变的飞跃。”

长江源远流长，发展任重道远。从巴山蜀水到江南水乡，在新发展理念指引下，保持历史耐心和战略定力，一张蓝图绘到底，一茬接着一茬干，定能让一江清水绵延后世、惠泽人民。

（参与记者：赵宇飞 侯文坤 郭杰文 魏一骏 周楠 程士华）

（新华社北京10月20日电）

## 引领经济高质量发展主力军

可卷曲的玻璃、薄如蝉翼的玻璃……走进位于安徽蚌埠的浮法玻璃新技术国家重点